

共謀操縱的戰爭

馬志賢

——千古恨吐絲口之役

共謀劉斐罪魁禍首

大陸沉淪，因素固多，但主因爲軍事，而軍事又以山東戰場爲關鍵；時間則自民國三十五年十二月十四日至三十六年八月下旬，在這八個多月的時間內，山東戰場上的國軍被共軍消滅的竟達十六個軍（整編師）之多；而戰爭的重心，也從山東省的東南部沂蒙山區轉移到魯西及豫東。

共軍劉伯誠、陳毅二部配合，在七、八月間，不到一個月的時間，在魯西曹州以北羊山集等地消滅國軍整編三十二、六十六、五十七、七〇等四個師，並重創整編五十五師與張嵐峰之剿共縱隊（轄三個師，與整編師相仿）。這就是當時共軍大事宣傳，在魯西消滅國軍「四師九旅」之役。這四師國軍之覆沒，也完全是高級司令部指揮不當，非屬部隊戰力。

國軍經歷次挫敗，使國軍與共軍由絕對優勢轉變成均勢。至此，共軍縱橫中原，真是勢不可制了。陳毅且曾親率一二三個縱隊遠出豫西，協助劉伯誠部攻陷洛陽及宛（南陽）西所謂自治範區之鎮平、內鄉、淅川、鄧縣等四個縣。

這時，國軍若不徹底改弦更張，則剿共戰爭就敗定了。可惜國軍未能完全接受教訓，指揮體系及人事雖經調整，但罪魁禍首萬惡的共謀劉斐職位未動，而國軍編組、指揮、戰略、戰術等均一仍舊慣，甚至兵力更形分散，所以還是連連打敗仗，一年後把濟南也丟了。演變到這種地步，山東戰場國軍失敗之命運，已絕對無法挽回，大局隨之惡化，每下愈況了。

轉捩之戰今古奇觀

山東戰場國軍之失利，以嶧（縣）、棗（莊）及吐絲口兩戰役爲轉捩點。這二個戰役，都是應該打勝，也確實能打勝，惜一爲庸將所誤，一爲二大敵謀（劉斐、韓練成）聯手所捉弄，在短短三十幾天的時間內，連續打了兩個全軍覆沒的大敗仗。國軍喪失了整編二十六師馬効武部、整編五十一師周毓英部、四十六軍韓練成部、七十一軍。

三軍韓潛部、十二軍新編三十六師曹振鐸部，以及第一快速縱隊、砲兵第十三團李瓊部，另外有戰車、工兵、通信兵各一個營，如再加上一個月，他不單將作戰計劃外洩，根本是依照共軍狀況挑細選的，誠古今奇聞。

誤把間諜當作幹才

劉斐當時任國防部參謀次長，掌理作戰大權，他不單將作戰計劃外洩，根本是依照共軍狀況

中需要，指揮國軍打敗仗。吐絲口戰役尚未開始，他即以其職位，運用參謀總長陳誠名義，電令第

防之疏失。

雜誌二綏靖區司令官王耀武，再派有力部隊二個軍由

博山、萊蕪南下，策應由魯南北上之歐震兵團作

戰，夾擊共軍；電令內且指明要派遣四十六、七

十三兩個軍。王耀武遵照此令，將遠在四百華里以外黃縣、掖縣地區進剿土共之四十六軍韓練成

部調到博山參加此役，反將前已到達吐絲口，當時退到博山之十二軍霍守義部他調。以後證明，

韓練成也是一個大共諜，所以劉斐要作此調動。

二月十日，四十六軍已越過新泰到達蒙陰縣境，王耀武在濟南根據情報，發覺李仙洲部已孤

軍深入，情況不利，即命李仙洲率部迅速向北撤退；劉斐又以參謀總長名義電令阻止，使十三日

正在撤退途中之部隊臨時停止，調頭復行南進，

遲滯六、七天之久，使陳毅得以完成大包圍之佈署。如非劉斐搬弄阻止，李仙洲部再向北撤退二

三天，即接近膠濟鐵路上之章邱縣，根本不會陷入重圍。

劉斐除在南京操縱導誤外，還把韓練成調到第一線，指揮所部四十六軍打敗仗。韓練成長時以來，即百般打擊所部士氣，臨陣又作出諸多乖張措施，導致該軍潰亂，並累及友軍整個覆沒。

韓練成於全軍覆沒後一個禮拜，帶着他在青島招募的名爲四十六軍情報隊實爲共軍情報隊之三百多人回到青島，編了一套說詞，說得人人相信，還被目爲幹才，又擔任短期的軍長職務。在外戰史上，還未看到過這類例子。共軍用間之大膽與成就，均屬空前；同時證明國軍是時對保

丟棄武器奇特戰例

李仙洲親率之四十六軍、七十三軍（欠七十七師）兩個軍，在吐絲口南方把武器丟到公路上，是一個很奇特的戰例，恐怕只有歷史上泗水、昆陽二戰役勉可比擬。因這二個軍是被共軍最多，不超過二個團的兵力喊垮的，其經過是敵我兩方任何人事先做夢都無法想像得到的，只好歸諸「異數」，惟在戰場心理上深值研究。

十二軍新編第三十六師一〇八團團長譚星煌、副團長陳炳寰率該團堅守吐絲口三晝夜，力抗十倍以上之共軍，斃、傷共軍萬餘人，最後還遭令突圍，於二十三日到達博山，惜博山早於二十一日晚已陷共軍之手，該團殘餘人員在博山近郊又被共軍包圍，打到二十三日下午始全部覆沒。其表現殊出各級長官及友軍與共軍意料之外，同時也證明了共軍戰力有限。

憶述吐絲口戰役，兼及十二軍進出吐絲口之經過，是把霍守義與李仙洲作一比較，同一地區，情況亦類似，前二十天霍守義率一個軍三個師，全師而還，後二十天李仙洲指揮二個軍七個師，全軍盡墨。他們兩人在兵力佈署與指揮風格上，截然不同，所以結果完全兩樣。

統合戰力高居優勢

共軍陳毅部士氣有二個時期很低落，一爲吐絲口戰役前，次爲南嶧、臨朐二戰役之後。

吐絲口戰役前，陳毅雖然先後在江蘇宿遷縣及魯南嶧縣、東莊打了兩次勝仗，但國軍仍處絕對優勢地位，故於嶧、棗戰役失利後，不及二十天，就又動用歐震與李仙洲兩個兵團南北夾擊陳毅部。

此時，陳毅處境極端不利，因陳毅部遭强大國軍壓迫，已由蘇北退到山東沂蒙山區。這個地區東臨大海，北有膠濟鐵路，西界津浦鐵路濟南、徐州段，隴海鐵路徐州至海州段則橫亘於南方

定「行軍途中如發生情況，無法連絡時，以三聲砲響爲號，部隊聞號砲，即就現地停止，採防禦

態勢構工待命」，於二十二日上午十一時部隊初亂時，用此號砲，令各部隊就現地停止，那四十軍那二個團約四、五千人也必全部被活捉。奈李仙洲將才不足，計慮不週，瞪着眼迷迷糊糊，在四、五個小時內把五萬多精兵犧牲掉。

吐絲口戰役後，參謀總長陳誠隨侍蔣公飛蒞濟南，曾集合濟南各將領講話，大意曾說：送五、六萬隻雞到萊蕪，讓共軍捉住也需兩天時間，而五、六萬人的部隊，半天就完了，真難以令人相信。陳誠將軍似不知，收容手無寸鐵的俘虜，比捉小鷄容易得太多了。

五萬精兵瞬間犧牲

如果李仙洲也有霍守義那個笨辦法——事先規定

在這一地區的南面，國軍約有二十個整編師的部隊，步步緊逼，西方兗州駐有吳化文部，臨城、臺兒莊等地也有國軍馮治安等部駐守，在兗

州西方尚有國軍邱清泉、劉汝明等部，北方膠濟鐵路已被王耀武指揮所部打通，並修復通車，沿線駐有六個軍，及約十萬人的保安部隊，所以陳毅部已陷入國軍的大包圍中。周圍國軍各軍種、兵種及各部隊的統合戰力，約有陳毅部戰力六七倍以上。

楊有釗所著：「望德柏先生評傳」，內載：

優勢，幾已達成功階段；殊料陳、劉二部，竟半死裏逃生，脫出困境。」似就是指這個時期的國共軍情勢。

當李仙洲率部到達新泰地區，歐震兵团亦
新安鎮北進時，陳毅處境非常危險，被迫決定主
退北進，主動放棄其司令部所在地臨沂；此時_上
軍事上空動，士氣低落，陳毅爲安定軍心，對

部說：「放棄臨沂，全部北上，集中力量打李洲，打勝了繼續打，如果打敗了，就投降國軍。打了。」由此看，不但陳毅所部士氣低落，陳

本人倒也真無信心，
這一情節，是唐學詩先生前二年說的。唐
江蘇灌雲縣人，當時被裹脅，在陳毅部隊中任
信排長，後投歸國軍，來臺後少校退役，現住

反攻反攻丢了山東

爭戰的縱操謀共

早在吐絲口戰役前二十多天，國軍第十二軍軍長霍守義率所部到達吐絲口時，筆者曾親眼看

長人志氣滅己威風

緯有餽

末，不穿魯織，無力渡河北進。
陳毅所部士氣另一低落時期，爲三十六年秋冬之際。因陳毅於三十六年六、七月間，在沂蒙山區北部之南麻、臨朐企圖圍殲胡璣、李彌二部未逞，受到重創，主力退到黃河北岸。雖然在此時之稍前，共軍劉伯誠部爲解陳毅之危，又率所部由魯西南渡黃河，共軍大肆宣傳說：劉（伯誠）一、鄧（小平）大軍反攻。但陳毅部隊的官兵則不相信這種宣傳。因他們在不到一年的時間內，不相處這種後退，已退到黃河北岸，所以必

由長江北岸飄忽而過，已到達了濟南。他們戲謔的說：「反攻、反攻，丟了山東。」

長沙縣志

長人志氣滅己威風

吐絲口戰役，李仙洲之主力部隊混亂、棄武器覆沒之真象，近四十年後之今天，國軍各高級單位與社會人士恐尚不清楚。因參加此役逃回濟

當時，共軍才真是翠花瓶，戰力薄弱。國軍之敗，都壞在共謀劉斐導誤以及高級指揮官華而不實的手上。

劉斐在國防部當然也盡力掩飾實情，共軍更在一旁裝老虎，大事宣傳他們力量强大，三頭六臂，銳不可當，打國軍真如摧枯拉朽，譏諷國軍爲「運輸隊」，專送武器、彈藥給他們。而當時的參謀總長、陸軍總司令也均看不透玄機，誤信

陳毅部真是能征慣戰，無法撼動。把實情掩蓋了，造成大家均認為共軍勢力強大的錯覺，反把國軍看成了翠花瓶，一碰就破。

都似七十七師副師
戰機會表現表現。

那時國軍與共軍如在相等條件下互相攻防，中國軍隊

一師國軍絕對可以打敗二師共軍。如國軍拉林、
鎮防守，共軍來攻，雖不能盡如一二〇八團在吐絲
口一個團打九個團，但國軍一個打三個，絕對綽
綽有餘。

南的少數人員，對此不光尊旨默認，而且在當時徐州綏靖公署當局及第二綏靖區司令官王耀武，對他們指揮下的二個軍，糊糊塗塗的把武器丟棄難以令人置信的實情，也不欲實情實報。大家有意無意的誇大共軍的戰力。此役半年後，筆者回到濟南，還親自聽到了友軍下級幹部說：「吐絲口戰役時，八路軍滿

到友軍下級幹部說：「吐絲口戰役時，八路軍滿山滿谷，遍地而來，多得打不完。」等等不實傳言。

戰力消長操諸敵手

吐絲口戰役，共軍準備投入的兵力確屬龐大，它調動三個大軍區的部隊，共計四十二個師團，殲李仙洲部；但實際參加戰鬪的，只有十二、三個師，其他共軍尚未與李仙洲之主力部隊接觸，李部主力部隊就把武器丟棄，形成共軍不戰而勝。

共黨深知，以當時情況，吐絲口戰役如打敗了，他們很快就會失去整個山東，而無法在黃河以南立足，影響整個大局。所以，他們上上下下，戒慎戒懼的來打這一仗。

此由共軍投入此役的兵力即可明顯看出。除陳毅部九個縱隊二十七個師傾巢而出外，劉伯誠亦派約三個縱隊九個師，由冀南南下，渡過黃河策應作戰。另外將遠在東北裝備、訓練完成的六個師，也於此役之前，分批趁黑夜乘小船經海路運到山東，這六個師的成員，都是魯東的山東老鄉。

以上，共軍總兵力計達四十二師，由東北調來之六個師，於二月十四、五日，在博山、萊蕪二縣之中間山岳地帶，選擇一處最能發揮人海戰術威力的地形，秘密的預先佈置一個口袋陣地，等了近一個禮拜；二月二十日國軍七十七師田君健部陷入這個陣地後，二個多小時就被打得潰不成軍，終至全軍覆沒，師長田君健自殺成仁。

國軍原計畫是歐震指揮十一個旅二十二個團由魯南北上配合李仙洲部夾擊共軍；但這時歐兵团却還遠在四百華里以外之臨沂地區，對吐絲口

戰役根本發生不了影響。

所以，國軍只有第二綏靖區派出的七個師，雜

李仙洲更不待全部（欠七十七師）集結完畢，就

帶著六個師匆忙南下，導致以後七十七師未及進入戰場，在途中就被共軍消滅之惡運。

此役，共軍準備了四十二師，而國軍只有七

個師，為六比一，這是當時共軍對國軍實施殲滅的標準比例，不到六比一，共軍就無把握消滅國軍。惟這種比例自吐絲口戰役後，就迅速逐次降低，待徐蚌會戰時，共軍就曾吹噓說：它一個營一個晚上就消滅國軍十二軍一個團。國、共軍戰力消長之大，也由此可見。

兵力比例已是這麼懸殊，但更壞的還有劉斐在南京為共軍運籌帷幄，而國軍四十六軍軍長韓練成，還帶著一個由三百多名共軍人員組成名為四十六軍的情報隊，在沂蒙山區為共軍效命沙場，這種情況，國軍焉得不敗。

筆者身歷山東幾次主要戰役，每戰必敗，且均是全軍覆沒，總覺得敗得不明不白，所以來臺後，凡見到有關戡亂戰爭之各種文字均詳予閱覽，及與昔日參戰人員交談所得資料分析，現在深深感覺到，三十五、六年時，國防部作戰部門的將軍們，真像現在電視臺演出之布袋戲裏黃俊雄手上那些將軍，而劉斐就是黃俊雄，任意擺佈，把國軍各級指揮官玩得團團轉。他不單是指揮李仙洲部在萊蕪打敗仗，其他如周村、濟南、彰河、鐵佛寺、徐州等各戰役之失利，以及東北戰局逆轉，都是劉斐在幕後操縱，依據共軍狀況需要，透過國軍指揮體系，指揮國軍打敗仗的結果。

心至大。

戡亂戰爭之敗，可以說是敗在賣國賊劉斐之手。

吐絲口兵敗的影響

吐絲口戰役國軍失利，除使共軍陳毅部戰力大為增強外，對國軍還造成下列不利情況，影響深遠：

一、王耀武一生事業被打得由巔峰開始滑落

。王耀武成為全國知名人物，為他在抗戰末期，任盟軍中國戰區陸軍總司令部第四方面軍司令官

時，他當時指揮十八、七十三、七十四、一百等四個軍。吐絲口戰役時，則任山東省政府主席兼

徐州綏靖公署第二綏靖區司令官，指揮第八、十二、四十六、七十三、五十四、九十六等六個軍

，另外還有地方部隊約十萬人，鐵路交通警察總隊三個，所以此時是他一生事業之巔峰，此後就一日不如一日了。

二、膠濟鐵路沿線光復的約二十個縣份，再度全部陷於共軍之手。王耀武用三個多軍的兵力及六、七萬人地方部隊，費時五個月經營修復的膠濟鐵路於一日之間化為烏有，使山東欣欣向榮的局面，亦隨之煙消雲散。

三、國軍士氣打得漸次消沉。以往國軍士氣如虹，多數將領輕敵，視共軍為烏合之衆，不堪一擊；但自此役後，一變而為怯敵，喪失自信心誤認共軍三頭六臂，銳不可當。半天時間就消滅國軍二個軍，而這二個軍，還均是日本投降前夕

，屬於盟軍陸軍總部準備反攻日軍的精銳之師。四、令社會人士誤認共軍力量强大，影響民

五、導致經濟崩潰。十二軍於三十六年一月初由濟南出發時，濟南的黃金一兩尚在三萬元左右，物價雖月漲百分之二十，但經濟尚可維持。

吐絲口戰役後，共黨將此役及嶧、棗戰役國軍官兵所持有之法幣，與膠濟鐵路沿線二十多個縣份軍民所使用流通的大量法幣，全部收集起來，拿到上海操縱物價，把物價炒得一月一翻，終於導致經濟崩潰。

六、經濟一波动，影響到每個人的生活，使人心浮動，社會不安。如當時轟動全國之黃埔將領集體哭國父靈事件，就發生在此役後不久。

所以可以說政治變壞也是由此時始，抗戰勝利，全國同胞對政府擁護之熱潮漸次消散。

七、國軍在三十多天內，打了兩個全軍覆沒

的大敗仗，不但影響民心、士氣，且使南京和談亦深受影響，共黨和談代表態度轉強，得寸進尺，肆意要求政府讓步。政府爲扭轉這種情勢，亟需打一勝仗，乃倉促間發動攻略共黨巢穴延安戰役，隱伏下西北以後惡化之遠因。李仙洲部於二月二十二日下午覆沒。蔣公於二十四日或二十五日蒞臨濟南，停留二天，安撫人心，指示機宜後返京，即命西安綏靖公署主任胡宗南於二十八日作戰計劃。次日（三月一日）上午胡宗南、劉斐等在國防部開會，研究胡宗南所擬作戰計劃，會議由劉斐主持；研究結果，認爲所擬計劃妥當。

同日晚九時，胡宗南會同劉斐，再謁蔣公於官邸，即蒙同意，並決定三月十日開始行動；後因美駐華大使赫爾利在延安，延至十四日，經五日激

戰，於十九日攻克延安，繼又分兵收復延川、清澗、綏德等地。至此，胡宗南兵力已形分散，圍峰窩，共軍乘勢而出，國軍喪師失地，被迫於三十七年五月二十九日放棄延安，此後西北局勢就

級部隊稍有損折。

先是胡宗南爲執行攻略延安作戰計劃，抽調

其在晉南、豫西之部隊，共軍當時就乘機攻陷晉南之臨汾、孝義及河南盧氏等地，五月間陳賡部

共軍又圍攻晉南要地運城及翼城陝南，關中門戶潼關受到威脅，胡宗南乃由延安地區抽調部隊南下，警備潼關地區。

三十七年二月下旬共軍圍攻胡部首尾不能相顧之宜川。整編二十九軍軍長劉戡奉命率整編第二十七師王應尊部、整編九十師嚴明部北上赴援

軍覆沒，劉戡、嚴明等自殺成仁。共軍乘機南侵；軍次宜川南方之瓦子街，在大雪紛飛中陷入共軍預設之口袋陣地中，激戰二日，於三月三日全

軍覆沒，劉戡、嚴明等自殺成仁。共軍乘機南侵，連陷韓城、郃陽、大荔等縣，竄抵渭河北岸

，距隴海鐵路渭南站只有四、五十公里的西安震動。

胡宗南原本擁有多部隊，不但圍堵當面共軍裕如，還有餘力支援豫西、晉南、華北（駐北平附近之十六軍袁樸部，駐保定、石家莊羅歷戎之第三軍，都是胡宗南的部隊）諸戰場，但經瓦子街一役，整編二十九軍覆沒後，已自顧不暇，將部隊作妥當佈署，致於戰爭發生後，因調整佈

署，遭到主力覆沒的命運。

三十五年十二月間，馬鈞武率部由徐州沿津浦鐵路北上，未經過大規模戰鬥到達嶧縣，部隊

分駐城外之村莊、山頭，距縣城相當遠。馬鈞武過份輕敵，對共軍戰法亦無研究，漫不經心，未將部隊作妥當佈署，致於戰爭發生後，因調整佈

失大陸的馬蹄鐵釘

始終蟄伏不敢蠢動。胡宗南進攻延安，等於捅了蜂窩，共軍乘勢而出，國軍喪師失地，被迫於三

十七年五月二十九日放棄延安，此後西北局勢就江河日下了。

到縣城附近，對付共軍人海戰術。這種決定應屬正確，惟對戰場地形不瞭解；他這個部隊車輛又多，撤退時全部人員均乘坐汽車，經過一個平原時，戰車、汽車均陷入泥澤中，動彈不得，此時又受到共軍攻擊，但共軍兵力不大；在共軍狙擊時馬部人員紛紛下車，官兵一下車，為躲避共軍攻擊，互相擁擠踐踏，建制就亂了，官找不到兵，兵也找不到官，如一挺重機槍，攜帶槍身與槍架的人互找不到，或者槍是完整的，但攜帶子彈的人失散了。

總之一亂就喪失了戰鬥力，經共軍一圍攻，很快就覆沒了。

參加此役的人員戰後聽說那個平原本來是一個大湖，名為「落馬湖」，因年代久遠，漸被淤泥填平，表面與平地一樣，可以耕種，但表層下面仍很虛軟，適逢下雨，再經戰車、汽車一壓，變成了及膝的爛泥潭。

嶧棗戰役魯南大捷

當共軍圍攻外圍部隊時，正值過春節，馬勵武還從容不迫的在嶧縣城內與民同樂，觀賞該師

平劇團演出的跳加官、貴妃醉酒等戲。待主力覆滅，打到他的司令部時，守了一天或二天，已無信心守住。召開會議決定當晚突圍，並規定下午

八時部隊個別集合，九時突圍，但八時未到，通信部隊將電話撤除後，部隊就失去掌握，適下雨夜暗，各部隊集合時，人喊馬嘶及汽車、戰車、砲車、小型發電機等發動的怒吼聲，響成一片，未待突圍，就亂得一團糟。有些部隊竟未等到九

時就提前行動，變成無計劃的亂衝。部隊突圍後，已毫無節制，天黑、下雨，道路泥濘難行，共軍又在四週狙擊，重兵器紛紛被遺棄，戰車、大砲、汽車丟得精光，人員亦多被俘，最後突圍出來的人員勉強編成一個團，編入整編七十師。整編二十六師的番號，也被震怒的蔣公下令撤銷（一）馬勵武和他的平劇團團長以及平劇團團長的太太都成了共軍的俘虜。

馬勵武覆沒後，共軍馬不停蹄的轉用兵力，圍攻駐守棗莊及附近村鎮之整編五十一師周毓英部。周師苦戰一週，彈盡援未至，又告覆沒，周師長亦被俘，他說動看押他的共軍特務連長送他逃回。三十五年秋季在魯西考城大黃集被俘的整編第三師師長趙錫田，也是在這種情形下逃出共區。由這兩件事看，那時共軍士氣多麼低落，對共黨前途多無信心。

整編二十六師、五十一師及第一快速縱隊之覆沒，國軍稱為「嶧棗戰役」，共軍則稱為「魯南大捷」。

部隊交給共諜指揮

還值得說明的一點，是三十五年十二月間，山東與徐州地區之國軍，有用不完的兵力，蓋當時全國約有八十七、八軍（整編師），而在長江之北、黃河以南，洛陽至東海這一廣大地區，即有四十七、八個軍（整編師）的兵力，比其他各

戰場兵力之總和還多。另外還有快速縱隊二個、裝甲兵旅、傘兵總隊各一，鐵路交警總隊五、六

個，與孫良誠、郝鵬舉、孫殿英、張嵐峰等部，海、空軍大部兵力亦駐在這一地區，其兵力約佔全國總軍力百分之六十以上，且多為裝備精良、訓練有素、士氣高昂，而又願作戰的精銳之師。如何應欽將軍於日本投降之前夕，任盟軍中國戰區陸軍總司令時，其所指揮的四個方面軍，共轄十五個軍中之十個軍都在這一地區（另外五個軍調赴東北）。

這幾十個軍（整編師），大部都在山東與徐州四周。反觀共軍，李先念部已在大別山潰散，劉伯誠部於三十五年十月上旬在魯西金鄉、鉅野二縣邊區，企圖圍殲第五軍邱清泉部、整編第十一師胡璉部未逞，受到重創，已逃回黃河北岸。此時在黃河以南的共軍，只剩陳毅部在蘇魯交界地區（其他騷擾各地者均為地方性部隊與民兵），但多雖號稱九個縱隊（縱隊相當國軍之軍），但多係日本投降後，急速擴編而成，其成員複雜，心不固，幹部素質差，裝備窳陋，訓練不足，彈藥缺乏，士氣低落，戰力薄弱，根本無力從事大規模會戰。

國軍當時如就那近五十軍（整編師）中，挑選戰力強、指揮官企圖心旺盛之十七個軍（整編師），編組五個兵團，先用五個軍（整編師）編成一個強力兵團，專責監視劉伯誠部（劉伯誠親自指揮的共軍，只有四至五個縱隊），其餘十二個軍（整編師）平均編成四個兵團，每兵團轄三個軍（整編師），再視任務，配屬快速縱隊或裝甲兵若干，選一真能打仗的指揮官如關麟徵者，親臨第一線，統一指揮四個兵團，專打陳毅部，

則在四十天內可予擊潰，並消滅其大部；五十天

可打通津浦路（當時倉州尚未陷入共軍之手）。

再移師西指，配合五個軍（整編師）編成的兵團，逼劉伯誠會戰，也只需用五十天時間就可擊潰劉部，打通平漢鐵路。總共用一百天時間可打通南、北兩大動脈，並把陳、劉二部殘衆趕入太行山區，劉伯誠那還有機會與贍量於三十六年六月間，再率部南渡黃河，與陳毅攜手擾亂中原，威脅武漢三鎮。

假如當時國軍作到這一步，則國家腹地盡爲國軍掌握，南、北連成一氣，留在蘇、魯、豫、皖等省擔任綏靖任務之三十多個軍（整編師），配合地方部隊，不難將流竄這一地區之諸小股共軍肅清，政府就有時間、空間改革其他方面的缺失，經濟也不致於崩潰。

此點可以三十八年臺灣情形爲證。是年十月

下旬及十一月初，國軍在金門及舟山登步島連續打了三個勝仗，使臺海情勢穩定下來，政府才有時間從事各項改革。如果上述三個戰役國軍都打敗了，共軍勢必緊跟着佔澎湖，攻臺灣，則那裏

有時間容許我們實施土地改革，及創造今天的經濟奇蹟。三十五、六年冬春之際，大陸整個局勢，比臺灣三十八年之情勢好得太多，只要有時間，政府必能從事改革。

三十六年春，參謀總長陳誠曾發表談話說：

三個月要擊潰共軍主力，以當時國、共軍在山東戰場之兵力言，真是輕而易舉。惜各級主其事之

將領才能不足，過分輕敵，大而化之，又受劉斐導誤，所有作爲一無是處，軍事上所能犯的重大

錯誤，全部犯盡。如部隊無適當編組、指揮不統

檔存的資料，這些資料與事實相差得太遠了。

爲讓世人瞭解真象，及說明當時國軍並非「

一、軍情外洩；更甚者是把部隊交給敵諜（韓練成、吳奇偉）指揮。而最大錯誤，則是逐次使用不足之兵力，給共軍造成各個擊破之機會，且這種錯誤是一犯再犯，終於導致神州沉淪，思之令人痛心疾首。時人不察，多言丟掉大陸是由東北

始，實則大謬不然，因東北只用了七個軍，到三十六年秋冬之際，才又增調整編四十九師鄭挺笈部（師長原爲王鐵漢）、五十三軍周福成部。

此文內各種日期，除二月十九日晚，共軍開始圍攻吐絲口，二十日四十六軍退到萊蕪城附近，同日七十七師田君健部由博山出發，廿一日李仙洲在萊蕪城內開會，次日率主力北退在途中覆沒，吐絲口守軍一〇八團於二十二日下午離開吐絲口，殘部於二十三日下午在博山縣城附近全數被共軍所消滅等爲筆者所牢記外，其他日期是參考萬辭輝先生：「抗戰勝利後山東局勢之轉變」文內之日期及推算，惟推算之日期，差誤頗多一

個紙袋內。經一年餘，各節大致已備，今特加整理刊佈，冀留此真實史蹟，供研究戰史者參考。

另擇襄戰役，未身歷其境，故記述從簡。

國軍豈是銀槍鐵頭

筆者身歷吐絲口戰役，更有機會與參加此二役之人員相處數月，身經耳聞甚多，且爲其他方面資料所無。

近年，因感此影響國家興衰的二個關鍵性的戰役，未見有完整記載，間有刊佈，亦失之過簡

且與事實不符。

如當時的陸軍總司令以後又升任參謀總長的顧祝同將軍，七十年所著，由國防部史政局出版的：「墨三九十自述」一書中，即說：「李兵團

大軍乃被陷於吐絲口以南谷地，部隊擁擠一處，傷亡甚大。」吐絲口至萊蕪縣城，公路沿途是平地，這是沂蒙山區難得一見的小盆地，李部怎會陷入谷地，未經過激戰，如何會傷亡甚大。

另某雜誌刊載萬辭輝先生「抗戰勝利後山東局勢之轉變」文中說：「李仙洲部由萊蕪分四路突圍」。當時萊蕪附近根本沒有共軍的部隊，李仙洲之主力部隊由萊蕪出發時，僅是戰備行軍。

訂閱中外雜誌、購買合訂本及中外文庫、中外叢書，請撥電話五三六四二〇，可收到書刊。

另某雜誌刊載萬辭輝先生「抗戰勝利後山東

六，五三六五三一一，即

顧祝同上將與萬辭輝先生似均是參考國防部